(1) Kiindulópontok











(1.0) Bevezetés








Ennek a bevezető fejezetnek az a célja, hogy két fontosnak tekinthető kiindulópontot adjon a társadalmi kommunikáció tanulmányozásához.





Ennek megfelelően egyrészt magáról a kommunikációról olvasható olyan összefoglalás, amely szándéka szerint a kommunikáció fogalmának újragondolása (1.1). Az itt bemutatott koncepciót a kommunikáció participációs felfogásának lehet nevezni, amely felfogás (modell) voltaképpen kétarcú: egységes keretben vet számot egyrészt a kommunikációs jelenségszférában tetten érhető mikrostruktúrákkal, amelyeket manapság leggyakrabban mint aktusokat (tranzaktust, interaktust vagy éppen beszédaktust) írják le, másrészt azokkal a makrostruktúrákkal, amelyek a kommuni�kációt nem aktusként, hanem állapotként, a világ állapotaként mutatják fel. Természetesen nem az energia vagy az anyag eloszlásának valamiféle mintázatáról van szó, hanem arról az állapotról, amely a problémamegoldáshoz szükséges felkészültség elérhetőségét jelenti egy problémamegoldó számára. Vagyis ha a problémamegoldó számára a szükséges problémamegoldó felkészültség rendelkezésre áll, azaz elérhető, akkor ez más szavakkal éppen azt jelenti, hogy az adott problémamegoldás szempontjából a priori részesedik benne. A participációra alapozott kommunikáció-felfogás távolról sem előzmény nélküli: mindenekelőtt a George Gerbner nevéhez fűződő kultivációs elemzésre, másrészt pedig a tranzakciót, az interakciót, illetőleg a beszédaktusokat koncipiáló munkákra lehet gondolni.





E bevezető fejezet másik kiindulópontja az előzőekhez kapcsolódva a konfliktus (probléma). Azt a sajátos társadalomszemléletet hivatott érzékeltetni (etológiai, szociológiai és kulturális antropológiai megközelítésben), amely a konfliktus (probléma) fogalmát helyezi a középpontba (1.2). Ez az a társadalomszemlélet ugyanis, amelynek segítségével a kommunikáció jelenségszféráját a társadalom más jelenségei között felismerjük. Az olvasó tanulmányozhatja azt, hogyan írhatók le a társadalmi konfliktusok, és milyen szerkezetük lehetséges. Nagy hangsúlyt kap az a kérdés, hogy a konfliktus kezelése hogyan történhet, milyen paradigmatikus eljárások ismeretesek. Voltaképpen a  társadalmi kommunikáció vizsgálatában arra helyezzük a hangsúlyt, hogy a kommunikáció miféle részt tud vállalni a társadalmi integráció előmozdításában.
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